

1730架无人机点亮“天空之城”

从“农村物流三分钟达”到空中看家乡，平湖低空经济借“机”起飞

■晚报记者 孔嘉敏 通讯员 刘维佳

4月13日，平湖举行了第五届明湖风筝音乐主题文旅活动，1730架无人机飞上城市夜空。随着光影不断变幻，美丽东湖、李叔同纪念馆、棒球小镇、羽绒服、箱包、童车等一系列平湖特色在夜空中逐一呈现，为现场近万名市民、游客带来了一场精彩绝伦的空中表演盛宴。

无人机秀点亮夜空

“哇，无人机好厉害，能变幻出这么多图形，而且都这么好看！”目睹夜空中绽放的莲花状李叔同纪念馆，12岁的王乐怡兴奋不已，拿着妈妈的手对天空拍个不停。

当晚，平湖明湖花海人头攒动，

早在活动正式开始前就有不少人抵达现场，抢占最佳观赏位置。这场无人机星河秀在栩栩如生的“蝴蝶振翅”画面中优雅拉开序幕，随后，平湖的多张“城市名片”以光影的形式呈现。当“金平湖欢迎您”几个大字在夜空中浮现，这场美轮美奂的视觉盛宴画上了一个圆满而璀璨的句号。光影熄灭，现场掌声却经久不息。

据悉，这场精彩的大秀由深圳大漠大智控技术有限公司提供，该公司是一家专注于无人机集群自动化表演系统研发、生产、销售和服务一体化的国家专精特新“小巨人”企业、国家高新技术企业，其无人机表演曾多次打破吉尼斯世界纪录，并6次荣登央视春晚。

可以说，这场星河秀不仅是平

湖探索“低空+文旅”新模式的创新实践，也是平湖与该企业合作的全新起点。接下来，该公司将与平湖交投集团、平湖文旅集团、杭州大漠飞鱼公司等牵手合作，致力于平湖低空经济的高质量发展。

“低空+”成果多点开花

近年来，平湖全力投身低空经济发展浪潮，全力竞逐“天空之城”，一项项成果如繁星闪耀，“飞”出新未来。

前不久，平湖“低空+”农村物流试点项目完成首飞，一架载重近100公斤的智能物流无人机从新仓镇共配中心腾空而起，仅需两三分钟，便从新仓镇共配中心到达友联村共富“翼”站，完成了配送工作。这一创新模式将为破解农村物流“最后一

百米”难题提供“平湖方案”，预计在年底前，平湖各镇、街道的农村地区将实现“低空+”农村物流项目覆盖率100%。

在“低空+”场景领域，平湖创新不止。“低空+农业生产”构建无人机植保一播种一施肥全链条服务模式；“低空+交通管理”实现公路、航道无人机巡检全覆盖；“低空+文旅观光”打通空中观光航线，“低空+城市治理”实现无人机巡查……

同样，在工业领域，平湖制造为低空经济提质赋能。前不久，国内首款拥有自主知识产权的新能源轻型运动飞机——RX1E-A电动固定翼飞机在平湖空天产业园顺利交付，标志着我国新能源航空产业实现了从“试验验证”到“商业落地”的跨越式发展。

“平湖造”飞机正式进入市场，是平湖低空经济产业“蓄势起飞”的重要标志。“企业最终选择落地平湖，是因为平湖有便捷的交通网络、先进的硬件设施，更有良好的营商环境和产业集聚效应。”锐恩飞机工业(浙江)有限公司董事长石红说道，“目前，我们的订单已经排到了明年。”

聚焦低空经济，平湖着眼全局、精心谋篇。“平湖将坚持‘全域统筹、空域联动、产城融合’原则，形成以低空经济总体布局规划为引领，航线、基础设施、产业规划为支撑的立体化布局，为低空经济高质量发展提供三维坐标与行动指南。”平湖市推动低空经济高质量发展工作专班基础保障组组长寿钢军表示。



春来越筑巢

昨天上午，南湖区新嘉街道北京路社区妇联、人大联络站在嘉兴市第一幼儿园(北京城园)开展“春来越筑巢·鸟巢建筑师”爱鸟护鸟活动。小朋友们发挥创意，用枯树枝、落叶与环保黏土制作鸟窝，一个个充满童趣的鸟窝成为小鸟的避风港。

■通讯员 仲佳雯 记者 徐志达 摄

爷爷奶奶当“助教”，与萌娃共探农耕智慧

崇福镇“‘祖孙话崇德’解码古城史”系列活动举行

■晚报记者 徐杨蕾
通讯员 陈黎李佳

本报讯“天呐，这些黑陶罐里的稻谷已经4800多岁了！”近日，一场主题为“祖孙话崇德 探寻千年农耕文明”的跨代际研学活动在桐乡崇福举行。来自崇福社区学校的近200名小学生，在老师和崇福镇老年学校银龄学员的带领下，体验了这

场穿越时空的文化之旅。

当天上午，学生们走进良渚博物院展厅，正式开启这一场农耕溯源之旅。驻足在“五千年前的稻香”立体场景前，孩子们看到了由AR技术复原的良渚先民耕作场景，石犁、骨耜等农具一一动态演示，让大家忍不住感叹来自远古的智慧。

“孩子们，这是良渚时期我们的祖先日常劳作的情景再现。”随着讲

解员的介绍，同学们逐渐了解了良渚时期发达的稻作系统，“原来我们的祖先这么早就开始精耕细作了。”

下午，老少学员们一同来到崇福镇现代农业创业园，感受家乡农业科技的力量。在实践环节，大家聆听了“祖孙话崇德”系列主讲人徐建人带来的崇福镇农业发展历史及现代农业发展历程的专题讲座，随后参观了现代农创园的未来规划展

区。从远古农耕文明到现代农业成就，这种情境化、沉浸式的教学方式，带领大家穿越时空，在扬师生无不惊叹于家乡农业发展的历程。

值得一提的是，学生们还在小虫草堂听了一堂科普微课，银龄学员与学生们共同体验食虫植物的盆栽和养护过程。

这一场穿越五千年的农业对话，既让孩子们触摸到文明根脉，又

见识了科技赋能农业的无限可能。

据了解，此次研学活动是崇福镇“‘祖孙话崇德’解码古城史”系列活动的一个篇章，接下来，崇福镇社区学校、崇福镇文体中心及相关学校将携手关注一老一小，以开展古城记忆沙龙、探秘文物之旅、体验非遗手作、对话崇德故事等方式，带领崇福学生感受最生动的文化传承课。

医院给老兵发“特权卡”

嘉兴首个民营医院“拥军关爱老兵驿站”成立，真正温暖“最可爱的人”

■晚报记者 王 一

本报讯 昨天上午，嘉兴首个民营医院“拥军关爱老兵驿站”在浙江新安国际医院揭牌成立。该驿站的设立，旨在为退役军人提供更优质的服务，让他们真切感受到社会的尊重与关怀。“新安退役军人志愿服务队”也在昨天同时成立，为秀洲乃至嘉兴的拥军崇军事业注入新的活力。

走进位于医院门诊一楼的驿站，温馨的氛围感扑面而来。政策展板、休憩桌椅、慢性病预防和心理疏导书籍……为退役军人打造了一

个温暖的心灵家园。除了舒适的环境，驿站还为退役军人及其他优抚对象开辟就医绿色通道，提供门诊、住院、检查、健康体检等全流程优先服务，确保老兵们能及时获得优质的医疗服务。

“这张服务卡拿在手里，心里暖暖的。从就医绿色通道到健康体检优惠，每一项服务都细致入微，这份用心让我特别感动。”老兵陈习文摩挲着刚领到的拥军关爱服务联系卡，脸上洋溢着笑容。这张小小的卡片，承载着沉甸甸的承诺与温暖，它是退役军人享受医疗优待的“通行证”，更是社会各界与老兵之间的

“连心桥”。

不仅如此，驿站还将以各镇、街道退役军人服务站为基础，向基层延伸，定期举办健康讲座、专家义诊和体检报告解读等活动，推动健康服务从“被动医疗”向“主动预防”转变，确保老兵们能及时获得优质医疗服务，更让“军人优先”的承诺转化为看得见、摸得着的健康保障，真正温暖“最可爱的人”。

浙江新安国际医院党委书记胡忠杰表示，设立老兵驿站，就是想要打造一个“老兵之家”，让每一位退役军人走进医院都能感受到“优先、优待、优质”的医疗服务，把尊崇与

关爱落到实处。

据了解，“新安退役军人志愿服务队”由17名退役军人医生和部门职工组成，他们将以志愿者的身份活跃在禾城，拓展服务内容，创新服务形式，积极投身关爱孤寡老人、助力社区建设、参与应急救援等志愿服务活动，成为服务群众的重要志愿服务力量。志愿服务队队长、浙江新安国际医院医教部主任王鹏说：“我是军龄19年的老兵，对我来说，军装可以脱下，但军魂永不褪色。如今服务队正式成立，我们有了更规范的组织，未来的服务范围将更广，能为社会做更多实事，我们将用行动践行‘退伍不

褪色，医心永向党’。”

此次“拥军关爱老兵驿站”的成立，是秀洲区积极践行社会责任、关爱退役军人的生动实践。秀洲区退役军人事务局相关负责人表示，为做好退役军人服务保障工作，秀洲近年来从多角度发力，不断完善制度措施，提升服务保障水平，同时还开通退役军人招聘绿色通道、强化退役军人技能培训、提供创业优待优惠等，让关心关爱落到实处，切实增强退役军人的获得感与幸福感。接下来，秀洲区将以驿站为平台，动员更多社会力量参与，深化军民融合发展。